KRYSTALIZACJA

Rozpuszczanie i krystalizacja

Proces polegajacy na mieszaniu sie co najmniej dwoch substancji, w wyniku czego powstaje roztwor,
nazywamy rozpuszczaniem.

Maksymalng ilo$¢ graméw substancji, ktéra mozemy rozpusci¢ w 100 g rozpuszczalnika (w danej
temperaturze) nazywamy rozpuszczalnoscia, otrzymujemy wtedy roztwoOr nasycony.

Zaleznos¢ rozpuszczalnosci danej substancji od temperatury przedstawia sie w formie odpowiednich
wykresow, tzw. krzywych rozpuszczalnosci, lub zestawia w postaci danych liczbowych w tabeli.

Na podstawie krzywych rozpuszczalnosci mozemy okresli¢ rozpuszczalno$c¢ substancji w danej
temperaturze oraz wykonywac obliczenia potrzebne przy sporzadzaniu roztworow.

Roztwdr nasycony - roztwdr, ktory pozostaje w stanie rownowagi z osadem substancji rozpuszczane;.
Jego oziebienie powoduje wytracenie sie z niego krysztatkdw substancji rozpuszczonej. Proces ten nosi
nazwe krystalizacji.

Rozpuszczalno$¢ NaCl w 90°C wynosi 42 g/100 g H, O, a KCI 56 g/100 g H, 0.

Oznacza to, ze w temperaturze 90°C w 100 g rozpuszczalnika roazpusci sie 56 g KCl i tylko 42 g
NaCl. A zatem wieksza rozpuszczalno$¢ ma KCl.
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Krystalizacja

1)Przygotowac sgczek karbowany

2)Przygotowad zestaw do sgczenia

3)Odwazy¢ substancje np.: 80 g NH4Cl bo tyle sie rozpusci w 100g
wody w 100 °C

4)Odwazong substancje umiesci¢ w zlewce pojemnosci 250cms

I 2 szt. kulek wrzennych

5)Jesli osad nie rozpusci sie catkowicie, nalezy dodac¢ kolejng
kontrolowang porcje wody np. 10 cm? doprowadzajac roztwér do
wrzenia. Czynnos¢ powtarzac¢ do uzyskania klarownego roztworu.
6)Klarowny, bezbarwny roztwér ogrzewac w temperaturze
wrzenia przez kilka minut.

7)Goracy roztwor sgczyc lejku z fatdowanym sgczkiem do
odbieralnika w postaci zlewki

8)Roztwér pozostawi¢ do krystalizacji. Szybkie oziebienie (uzycie
tazni z lodem) roztworu spowoduje przesycenie roztworu i
wydzielenie sie duzej ilosci drobnych krysztatéw. Drobne krysztaty
posiadajg wiekszg powierzchnie, w stosunku do osadu
gruboziarnistego, ale wykazujg wieksza adsorpcje zanieczyszczen
na swojej powierzchni.

9)Jesli wydzielenie krysztatéw po naturalnym ochtodzeniu nie
zachodzi, w celu przyspieszenia krystalizacji nalezy bagietkg
potrzec Sciany naczynia. Jesli ta procedura jest niewystarczajgca
nalezy do roztworu dodac kilka krysztatow czystego zwigzku i
traktowac je jako zarodki krystalizacji.

10)Wykrystalizowane krysztaty sgczy sie

11)Na koniec saczenia osad przemywa sie czystym, ochtodzonym
rozpuszczalnikiem np. woda

12)Uzyskane krysztaty z sgczkiem przenosi sie na bibute lub
szkietko zegarkowe i pozostawia do suszenie (w temperaturze
pokojowe;j )

13)Po wysuszeniu krysztaty nalezy zwazyc¢ i obliczy¢ wydajnosc
przeprowadzonego procesu



Krystalizacja to jedna z podstawowych i powszechnie
stosowanych technik laboratoryjnych, wykorzystywana do
oczyszczania (krystalizacja prosta) i rozdzielania (krystalizacja
frakcjonowana) substancji statych wydzielajgcych sie z roztworow
w postaci krystalicznej. Oczyszczanie na drodze krystalizacji
opiera sie na réznicy rozpuszczalnosci substancji rozpuszczane;j i
zanieczyszczeh w stosowanym rozpuszczalniku, jak réwniez na
zaleznosci rozpuszczalnosci oczyszczanej substancji od
temperatury. Z reguty polega na rozpuszczeniu substancji w
podwyzszonej temperaturze i nastepnie ochtodzeniu roztworu.

Krystalizacja

Zadanie 1

Rozpuszczalnos$¢ azotanu (V) potasu w temperaturze 343 K wynosi 135 g. lle gramow tej soli
mozna rozpusci¢ w 300 g rozpuszczalnika w temperaturze 343 K?

Zadanie 2

lle gramoOw substancji rozpuszczonej znajduje sie w 240 g nasyconego roztworu, jesli
rozpuszczalnosc w tej temperaturze wynosi 20 g?

Zadanie 3

lle wody zawiera 0,5 kg roztworu nasyconego, jesli rozpuszczalno$¢ w tej temperaturze
wynosi 60 g?

Zadanie 4

lle gramow jodku potasu (KI) nalezy rozpusci¢ w 100 g wody w temperaturze 10°C, aby
otrzymac roztwdr nasycony?
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